

我省召开支持省级各民主党派工商联和无党派人士开展优化营商环境专项民主监督工作启动会

本报9月22日讯(记者李娜)今天,我省支持省级各民主党派工商联和无党派人士开展优化营商环境专项民主监督工作启动会以视频会议形式召开。省委常委、统战部部长吴海英出席并讲话。省政协副主席、省工商联主席李维斗,省政协副主席、民进省委主委蔡国伟,省政协副主席、农工党省委主委秦海涛出席会议。

吴海英指出,经中共吉林省委批准,由省统战部、省营商环境建设办公室共同牵头,各民主党派省委、省工商联和无党派人士将开展优化营商环境专项民主监督工作。这是学习贯彻习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神的实际行动,是吉林建设一流营商环境的实际需要,是发挥中国新型政党制度效能的实践探索。希望各民主党派省

委会、省工商联和无党派人士提高政治站位,坚持正确政治方向,高质量履职尽责,帮助地方党委政府持续优化营商环境,彰显好参谋、好帮手、好同事的责任担当。各方面要加强统筹协调,坚持问题导向、深入开展调研,规范监督机制、用好监督结果,确保优化营商环境专项民主监督工作取得实实在在的成效,为推动吉林全面振兴取得新突破作出新的贡献。

会上,省委统战部有关负责同志介绍优化营商环境专项民主监督工作实施方案,省政数局主要负责同志介绍我省营商环境整体情况。民建省委、农工党省委、台盟省委、省工商联,长春市委负责同志分别作交流发言。各民主党派省委、省工商联有关负责同志和无党派人士代表,省直有关部门、地方党委政府负责同志参加会议。

为退役军人提供更多就业创业平台

吉林省退役军人就业创业活动周启动仪式暨首届全省退役军人创新创业成果展交会开幕式举行

本报9月22日讯(记者赵梦卓)今天,吉林省退役军人就业创业活动周启动仪式暨首届全省退役军人创新创业成果展交会开幕式在长春国际会展中心举行。省委常委、省委政法委书记李明伟出席活动。

近年来,全省各级党委政府认真贯彻落实习近平总书记关于退役军人工作的

重要论述和习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,积极出台政策措施,大力拓宽就业渠道,持续加大资金投入,不断提升服务能力,重视退役军人、关爱退役军人、支持退役军人就业创业的社会氛围愈加浓厚,有力推动和促进了退役军人就业创业工作的开展。各级退役军人工作部门不断健全政策体系,拓展就业渠

道,优化创业环境、深化服务保障,为退役军人就业创业提供更好更便捷的条件,努力开创吉林退役军人就业创业工作新局面。

据介绍,本次活动持续至9月25日,设置首届全省退役军人创新创业成果展交会、创业发展主题论坛、专场招聘会、创新创业大赛、创业项目对接、创业能力提

升培训六大主题活动。其中,首届全省退役军人创新创业成果展交会汇集了全省100余家优秀退役军人创新创业企业、500多种展品,是全省退役军人创新创业领域一次集中展示、推介、交易的盛会,对培育壮大退役军人创业经营主体、展示退役军人创新创业风采、激励广大退役军人积极投身经济社会发展具有重要意义。

全省地方立法工作会议在长召开

本报9月22日讯(记者李娜)今天,全省地方立法工作会议在长春召开。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,按照全国人大常委会工作会议和全国人大常委会党组部署要求,对贯彻实施五年立法规划、高质量做好新时代地方立法工作作具体部署。省人大常委会党组书记、副主任高广滨出席会议并讲话。

会议传达了省委转发的省十四届人大常委

会立法规划,向省人大常委会咨询专家颁发聘书,省人大经法委、省人大常委会法工委,省司法厅、省住建厅,长春市、通化市人大常委会,基层立法联系点和咨询专家代表作交流发言。

会议强调,要坚持以习近平法治思想为指导,全面对标对表习近平总书记在新加坡推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,紧扣党中央决策部署和省委工作要求,立足省情实际做好地方立法工作,突出重点领域、新兴领域立法,以良法促进发展、保障善

治。要坚持党对立法工作的领导,牢牢把握地方立法正确政治方向,不折不扣把党的意图贯彻到立法工作中。要坚持科学立法、民主立法、依法立法,把全过程人民民主贯穿立法工作各方面各环节,积极回应人民群众对立法工作的新要求新期待。要健全完善地方立法工作格局,形成务实高效、协调一致的立法工作整体合力。要抓住提高立法质量这个关键,丰富和拓展立法形式,加强立法能力建设,坚持立改废释并举,增强立法系统

性、整体性、协同性、时效性。要把立法同法律监督、普法宣传结合起来,推动法律法规得到全面贯彻和有效实施,为奋力谱写全面建设社会主义现代化新吉林精彩篇章提供坚实法治保障。

范锐平、刘金波、郝国昆、李中新参加会议,田锦生主持会议。省委、省人大、省政府有关部门负责同志,各市(州)、梅河口市、自治县人大常委会以及部分基层立法联系点负责人参加会议。

长春10条城市漫游宝藏线路带来秋游新体验

本报(记者孟凡明)和影视剧场景同框打卡、穿越回过去寻找历史文脉、深度品味一座城市的风土人情……按照当下很火的方式打开长春,随心所欲地在城市漫游。近日,长春推出10条city walk宝藏线路,带给游客秋季旅游全新体验。

动画电影《茶啊二中》,让长春火出圈儿,电影里的南湖公园风景优美,碧波万顷。建园以来,南湖公园迎接了一批又一批游客,是长春人永恒的记忆地标。屏幕里热情欢乐的青春撞见屏幕外岁月静好的秋天,沿着city walk线路从人民广场

经东中华路、文化广场、新民大街、欧亚新生活到南湖公园,随便走到哪里,路过的风景都是城市的经典记忆。

距离《人世间》热播已过去1年多,但作为该剧重要取景地的长春一直深受旅游爱好者喜爱,剧中各处取景地也成为人们全景式打卡长春的“目的地”。剧中的人民电影院,实际就是如今的长影旧址博物馆,这里是记录长春电影制片厂发轫、进展、繁荣的艺术殿堂。摄影棚、洗印车

间等,采用文物保存、艺术展览、电影互动等形式,打造了长影洗印车间展区、长影电影院、主题音乐厅(长影乐团)和配套的长影文化街区。沿着另一条city walk线路从文化广场出发,经新民大街、长春德苑主题公园、这有山,乘坐或观赏54路有轨电车,到长影旧址博物馆,行走其中,仿佛能看到电影人执着追梦、勇敢创造的身影。随后探店长春礼物概念店,品味“长春味儿”城市文创IP。

相约白山松水 邂逅最美秋色

钱塘繁华烟火人间

杭州亚运会开幕式表演突出“潮起亚细亚”主题

本报杭州9月22日讯(特派记者刘勃张政 张宽)杭州第19届亚运会将在9月23日晚盛大开幕,作为大型综合性国际体育盛会,开幕式上的表演内容备受瞩目。

9月21日上午,杭州亚运会开幕式筹备工作新闻发布会在主新闻中心新闻发布厅举行。杭州亚运会开幕式总导演、总制作人沙晓岚,开幕式总导演陆川,开幕式总撰稿冷凇等分享开幕式创作理念,并就公众关心的开幕式筹备相关工作作了解答。

杭州亚运会开幕式对标对表“简约、安全、精彩”的办赛要求,把杭州厚重的历史文化底蕴和亚运元素融入各个环节。同时,精心遴选浙江11个地市具有代表性的歌舞、戏曲、群众体育表演和“非遗”项目等作为仪式演出前的暖场节目,展现诗画江南的独特魅力。

沙晓岚表示,最能代表杭州城市气韵的是“潮”。导演团队将“潮起亚细亚”定为

开幕式总主题,寓意着新时代的中国正与亚洲、世界交融激荡,像浪潮一样奔涌向前。沙晓岚透露,开幕式当天正值秋分节气,恰逢“中国农民丰收节”,迎宾仪式上,以良渚玉鸟、玉琮等元素开篇,展现丰收的盛景、收获的喜悦,这是中国人独有的浪漫。开篇“水润秋辉”是五千年良渚文明溯源,更是亚洲各国山水相依的缘起。

美学呈现上,上篇《国风雅韵》中以宋词文化为主调,展现“风雅处处是平常”的生活美学图景,演绎千年前的国风国潮。随着时空转换,巨幅地幕上的拱宸桥连接了古今,桥的两端分别是古临安和今杭州,这是一场艺术和技术的双向奔赴,背景立体网幕和地屏实现了立体美学的结合,以及宋词文化崇高美和婉约美的双向奔赴。

此外,开幕式上将有一首杭州市民全体合唱的歌曲,以音乐剧与越剧交融的展现形式,来实现文化之潮的交融互鉴。

9月23日晚,每个线上、线下火炬手都是一个小火苗,一个发光点,汇聚在钱塘江上,形成一个具象“数字人”,踏着钱塘潮涌,步履坚定,奔向“大莲花”上空,打破时空壁垒,跃入185米立体网幕,和第六棒火炬手相会,“数实融合”点燃主火炬塔,完成点火仪式,真正体现全民参与的理念,展现“万里尚为邻”的友谊之情。开幕式打破了以往大型活动实体烟花表演模式,通过三维动画、AR技术等数字科技,用灿烂的电子烟花为众人奉上一场视觉盛宴。通过零碳排放的众人火炬和电子烟花,体现主办城市的环保意识,展现大国担当,为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

陆川分享了开幕式预热影片创作过程。据陆川介绍,预热影片是导演团队向杭州发出的“一封情书”,是杭州向世界发出的邀约。3年来,陆川和导演团队跑遍了杭州大街小巷,最终成品影片立足杭州、表

达中国、胸怀亚洲,用影像直观展现杭州的过去和现在,以杭州亚运会会徽“潮涌”这个核心元素作为情感纽带和点睛之笔,体现杭州自古至今的开放、包容和热情,是杭州“心心相融,@未来!”的直接表达。

陆川给出剧透:影片作为开幕式预热,会以“一拍即合”的方式,在开幕式现场全球最大的IMAX立体网幕上呈现,值得期待。

冷凇分享了三组文化元素:秋分与桂花、水与潮、宋韵与诗词。“桂花”是杭州市花,运动员入场时,有“桂花鼓”激昂奏响欢迎仪式,最后的主题曲唱响时,从“大莲花”上空飘散而来的仿真桂花瓣以及四处散发的桂花香气带着观众沉浸式从视觉、嗅觉、触觉感受杭州秋日金桂飘香盛景。水与潮,上篇“水”是水墨入诗画、烟雨染江南的唯美画卷;中篇的“水”聚集成潮,泛出动感浪花;下篇的“水”是绿水青山,是生态文明,是与自然的和谐共生,同时也寓意着中国和亚洲各国(地区)山水相依,携手同行。冷凇透露了“宋韵”与“诗词”的美学细节,开场的游船导演组把“琴、棋、书、画、诗、酒、茶”放进了道具里。在此基础上,导演组设计了油纸伞灯,伞灯亮起,VR、AR和虚拟视像的灯笼遨游天际,“相知无远近,万里尚为邻”澎湃而出,象征全亚洲人民紧密团结在一起。

举办直播活动,您可以跟随主持人一起,置身丰富多彩的东北地域产品展销现场,“云”品鉴品评稻米和其他特色东北美食,观看水稻收割盛况,还可以在屏幕上与主持人互动,下单特色农产品……

23日下午12时30分,快来彩练新闻客户端,或搜索抖音、快手、微博、微信视频号、百度新闻“吉林日报”账号,与农民共庆丰收节,体验农民在劳动中收获的喜悦吧!

我省10人荣登2023年第二季度“中国好人榜”

本报讯(记者韩雪洁)2023年第二季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动于9月22日在安徽省滁州市举办,共有154人(组)光荣上榜,其中吉林省共有10人荣登“中国好人榜”。

他们是:助人为乐王铁映,吉林出入境边防检查总站通化支队麻线边境派出所副所长,作为戍边民警,建立“服务小组”“法律咨询室”,助力乡村振兴;见义勇为黄凯、彭喜文,黄凯是延吉市某外卖公司骑手,彭喜文是吉林某药业股份有限公司员工,外卖小哥和“遛弯”大哥,20分钟“生命接力”,勇救落水母女;敬业奉献崔锦哲,作为汪清县关心下一代工作委员会常务副主任,古稀老党员奔走红色教育一线,追寻红色记忆,传承红色血脉;敬业奉献曲清海,四平市梨树县文物管理所所长,28年扎根一线,守护一线文物安全;敬业奉献宋飞跃,四平市第三中学附属小学教师,扎根基层20余载,爱生如子,为教书育人倾注青春年华;敬业奉献唐大为,国网白城供电公司输变电运检中心职员,20余载与铁塔为伴,扎根一线解决难题50余项;敬业奉献王明杰,中国邮政集团有限公司吉林省临江市分公司乡邮投递员,26年跋涉在崇山峻岭间,架起了山区群众与外界沟通的桥梁;孝老爱亲高丽娟,梨树县东河镇业家村村民,照顾瘫痪丈夫26年,用柔弱双肩撑起一个家;孝老爱亲郭月香,生前系通化市东昌区靖宇社区居民,照顾卧床儿子60年,用一生时间写就母爱伟大。

在平凡中铸就伟大,在坚守中迸发光芒,在真情中演绎大爱无疆。自2008年中央精神文明建设办公室开展“我推荐我评议身边好人”活动以来,已经有1.6万余人(组)入选“中国好人榜”。榜样之光抒写新征程上的好人故事,崇德向善绽放新时代最美的好人精神。

“大美吉林生态行”走访之一——

让每条河流都成为一道风景

本报记者 刘姗姗

“新凯河这个国控断面是我省最后一个劣五类断面。”省生态环境厅水生态环境处处长肖尊东站在新凯河上游的富民湿地,感慨道,“这里曾经是百姓口中的‘烂泥滩’,如今大变样!”

天高云淡湿地静,鸟语花香入人心。蓝天白云下的富民湿地水草荡漾,白鹭翻飞。记者看到的新凯河如今已完全变了模样,成为长春西部区域重点滨水生态廊道。

水污染防治是一项“精细活”,恢复水体的自净能力、河水的生态基流,绝非易事。如何统筹水资源、水环境、水生态治理与保护,如何坚持重点攻坚与系统治理相结合,点、线、面协同治理,都是水污染治理需要下的功夫。

“6月份,我们对长春西部污水处理厂厂前溢流问题进行实地踏查,省厅组织相关专家作出分析,并建立了责任倒查工作机制,对水污染精准施策,推动问题快速解决。”长春市生态环境局副局长李斌介绍说,为治理新凯河,长春市共实施治污工程44个,投资达31.7亿元。

“十四五”以来,长春市紧紧牵住流域污染防治的牛鼻子,工程措施和管理措施并重,陆续实施了汇水范围小区雨污分流改造、南部-西部污水处理厂连通等一大批工程项目。针对不同流域专项施策,持续开展流域“查、测、溯、水、督”,组织“关爱新凯河”大巡河大整治行动,结合新凯河治污工程建设,新建了一批湿地公园,持续推进水生态环境质量不断改善。

截至2022年末,新凯河成功消除劣五类,目前已跃升到四类水平。可以说,新凯河治理是全省水环境治理工作的一个缩影。

“一河一策、一断面一策”,水治理不是一蹴而就的,污染在水里,治理在岸上,需要“点线面”全方位的配合治理,才能让“纳污”变样。”肖尊东说,近年来,我省深入实践“保目标、抓问题、强措施、求实效”12字治水方针,坚持“水环境、水资源、水生态”三水统筹,紧盯不达标水体和波动断面,严格落实“四个第一时间”水质管控措施,全方位推动水环境质量持续改善。

5年来,我省国考断面优良水体比例由71.7%提升至81.8%,劣五类水体比例由15.3%降至1.8%,剔除自然本底影响,劣五类全面清零,特别是今年上半年,优良水体比例达到85.6%,水环境质量创有监测记录以来最好水平。

肖尊东说:“下一步,我省将全面推进美丽河湖建设,打造一批水环境质量优良、水生态系统健康、水资源保障充沛、宜居宜商、群众好评的高标准美丽河湖,拓展人民群众亲水、戏水空间,以高水平保护为吉林大地经济社会高质量发展注入新的活力。”

2023吉林市首届文创产品博览会本月25日举行

本报9月22日讯(记者李婷 张添奥)今天上午,记者在2023吉林市首届文创产品博览会新闻发布会上了解到:经省委、省政府批准,吉林市委、市政府决定于9月25日至27日举办2023吉林市首届文创产品博览会。

举办本届文创产品博览会,是吉林市以文旅融合为路径,带动消费全面升级的重要载体,是锚定文化产业高质量发展目标,把文化资源优势向项目优势、产业优势转化的创新实践。

本届博览会主会场设在吉林市欧亚综合体,共设180个展位,来自各地参展商家260户,展出产品万余件,同时在各市(区)设立9个分会场,同步开展丰富多彩的主题活动。在文创展区方面,共设置了4大区域。工艺美术非遗文创展区,主要展示国内不同区域、不同流派、不同风格工艺美术大师文创精品;书画文创展区,主要展示国内不同流派、不同风格书画大师文创精品;动漫潮玩展区,主要展示时尚潮流玩手办作品、动漫衍生品、二次元插画、创意涂鸦等;文化+产业融合展区,以“文化+”为主线,以科技、旅游、体育、农业等为主业态,展示通过文化与其他产业深度融合衍生出的文化新产品、新服务、新成果。

在交流活动方面,将举办陨石IP论坛、陶瓷高峰论坛,以论坛交流带动文创与产业深入互动,促进融合发展。同时还将举办大型舞诗画演出《多彩吉林》,举行非遗展演、汉服科普展示、书法交流、绘画联合创作等十项配套活动。

在分会场设置方面,各县(市、区)将以各级各类博物馆、美术馆和产业融合较为成熟的文化街区、旅游景点、文旅小镇等为依托,根据展会主题设置各具特色的分会场活动。此外,文创企业入驻吉林文化产业园意向签约仪式也将在本届博览会启动仪式上举行。

五省联动大型直播《丰收中国》今日开启

本报9月22日讯(记者张馨月)金秋九月,又是一年丰收时。中华大地,五谷丰登、瓜果飘香,稻穗金黄卷起千层浪。

9月23日是第六个中国农民丰收节,吉林日报社彩练新闻联动贵州日报报社

天眼新闻、新疆日报社石榴云、湖南日报社新湖南、广西日报社广西云等五家省级媒体,推出《丰收中国》跨省联动直播。

《丰收中国》直播将呈现各地庆祝丰收活动、民俗技艺展演、农产品展销会、农村

电商服务等,从东北黑土地到南海之滨,从新疆的瓜果到湖南的稻田,东南西北全方位展现和美中国丰收盛景和各地全面推进乡村振兴的图景。

彩练新闻将在永吉县九月丰家庭农场